

的老黄牛精神；在“2015年新一轮改革”等重大体制机制改革时，服从党的制度安排，集中体现了刀刀向内、壮士断腕的豪情气派；在自贸港建设新时期，海南农垦以党建引领，不断推进现代企业制度建设，实现高质量发展。70余年的历史发展进程，不论哪个历史阶段，海南农垦人都以实际行动践行了“产业报国”的价值观。

### 新事业新征程呼唤具有鲜明区域及新时代特色的海南农垦精神

习近平总书记在不久前召开的文化传承发展座谈会上发表重要讲话强调，在新的起点上继续推动文化繁荣是我们在新时代新的文化使命，要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，新时代海南农垦事业需要在新的起点上担当使命、奋发有为，群策群力确立具有区域、时代特色的海南农垦精神，为海南农垦持续深化改革推进高质量发展提振精神士气，为海南自贸港贡献垦区文化力量。

首先，从横向区域比对来看，有必要确立具有鲜明区域、新时代特色的海南农垦精神。

“艰苦奋斗、勇于开拓”是中国农垦的公共精神。新疆农垦、黑龙江农垦、广东农垦、上海农垦等垦区均以“艰苦奋斗、勇于开拓”的精神为核心内涵，结合自身垦区事业的实践特征，创新弘扬了具有本垦区特色的精神。

海南农垦兼具两项特质，是中国最大的天然橡胶生产基地，享有“绿色丰碑”的美誉，也是唯一的中国特色自贸港重要组成区域，拥有全省五分之一的土地，覆盖全省十分之一的人口。海垦发展好不好、稳定不稳定，关系海南自贸港改革稳定发展大局。从横向与广东、新疆等垦区比对来看，海南垦区有必要、也需要确立具有鲜明区域特色和新时代特色的海南农垦精神。

其次，从事业与精神两者的辩证关系来看，新事业新征程呼唤具有鲜明区域及新时代特色的海南农垦精神。

伟大的事业正在阔步前进，伟大的精神需要同向发展。“艰苦奋斗、勇于开拓”的农垦（海南农垦）精神必须立足加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港战略大背景，与新时代同频共振，结合垦史垦情，赓续历史文脉，同向守正创新，赋予其新时代、新发展格局的内涵及相应的新表述，为海南农垦新事业、海南自贸港高质量建设提供强大精神动力、文化力量。

在加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港新时代背景下，弘扬海南农垦精神必须不忘本来、吸收外来、面向未来；守住“艰苦奋斗、勇于开拓”这一农垦人的创业基石和传家之宝；以海纳百川的格局胸怀，辩证吸收、借鉴学习各国先进生产技术、管理经验等；面向未来，坚持产业报国、团结拼搏，不断提升国际化营商环境下以竞争求合作、在合作中竞争、追求共赢的战略本领。基于此，新海垦精神核心思想应包含爱国爱党、艰苦奋

斗、勇于开拓、产业报国、创新实干、海纳百川、竞合共赢等时代、区域元素。

### 创新弘扬具有鲜明区域及新时代特色的海南农垦精神的多重价值

一是有力提振海南农垦持续深化改革推进高质量发展的精神士气。

精神旺事业兴，精神弱事业衰。持续深化海南农垦改革，推进高质量发展，必定要提振精神士气，以昂扬的精气神攻坚克难，完成深水区的重大改革任务和突出难题。

冯飞同志在海垦集团专项调研时强调，要坚持问题导向，紧密结合自贸港建设这个当前海南最大实际，深入最基层、最困难垦区，摸清问题底数，深挖问题根源，盘点“历史欠账”，聚焦解决深水区改革难度大、土地资源利用效率不高、对建设农业强省贡献还不够等突出问题。

经过新一轮农垦改革后，海南农垦管理体制、运营机制发生重大转变。船到中流浪更急、人到半山路更陡。相比2015年，海南农垦要更勇于涉险滩、啃硬骨头、攻坚克难，必须要振奋精神、高昂士气。新海垦精神正契合了当前的需求，新精神与新事业的结合必将相互成就，既能为谱写海南农垦“改革后半篇文章”注入强大精神动力，又能坚定垦区文化自信，担当创造新时代新文化的使命，夯实自贸港产业发展的文化软实力。

二是有利于构建同源同质的